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• Toate subiectele sunt obligatorii. 

 

• Se acordă zece puncte din oficiu. 

 

• Timpul de lucru efectiv este de două ore. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 SUBIECTUL I (70 de puncte) 

 Citește cu atenție textele de mai jos. 
 

Textul 1 

 Ar fi greu să ştim totul despre fluturi. Există aproape 140 000 de specii.    

 Să vă vorbesc despre prietenii mei, fluturii, să vi-i apropii pentru a-i cunoaşte. Cel mai bun mijloc pe 

care-l avem este o lupă. Să aşezăm sub cristalul ei un fluture, acest minuscul zburător multicolor, oricare, şi 

să-l cercetăm. Vom vedea corpul său împărţit în trei părţi principale: capul, toracele şi abdomenul. Capul e 

puţin emisferic şi poartă piesele bucale, destinate hrănirii şi pe cele destinate simţurilor. Observaţi cu atenţie, 

vom constata că fluturii au un fel de frunte destul de lată şi de bombată, mărginită de ochi ca nişte globuri, 

alcătuiţi din nenumărate faţete. Tot pe cap sunt prinse şi antenele, organe foarte importante, folosite la pipăit, 

miros şi la menţinerea direcţiei de zbor. Forma şi ornamentația acestora variază de la specie la specie fiind 

astfel utile cercetătorilor la clasificarea fluturilor în familii. Nici n-ai crede câte forme pot lua antenele! Unele 

sunt ca nişte peri, altele, ca nişte bastonaşe, conuri sau ace.  

 Cam atât despre cap, deocamdată. Să trecem la torace. Este acea parte a corpului care poartă aripile 

şi picioarele. Cu siguranţă că aripile v-au atras mai întâi privirea; sunt de admirat prin forma şi splendoarea 

culorilor, care adesea te uimesc. Fluturii au două perechi de aripi membranoase, care au, în general, formă 

triunghiulară; alteori aripile sunt aproape rotunde sau iau formă chiar de lance. Dacă le priveşti atent, vei 

vedea că sunt întretăiate de numeroase nervuri, iar marginile lor prezintă diferite broderii, franjuri parcă, 

măiestrit ţesute. Atinge cu degetul suprafaţa argintie sau aurie a aripilor şi priveşte-ţi apoi pielea. Pe ea s-a 

prins o pulbere fină. Sunt solzii de diferite forme şi culori ce acoperă aripile fluturilor într-o nesfârşită gamă 

de reflexe. Prima pereche de aripi, aripile din faţă sau anterioare, în general viu colorate, au desene diferite, 

iar cele posterioare, adică din spate, sunt mult mai modeste în podoabe şi culori. Desenul aripilor e alcătuit 

din aşezarea meşteşugită a solzilor.  
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Să privim cu atenţie cele trei perechi de picioare prinse de torace. Fiecare picioruş e alcătuit din mai 

multe piese. Împreună servesc fluturelui la mers sau agăţat. În sfârşit, ultima parte a corpului o constituie 

abdomenul, mai mult sau mai puţin alungit, cilindric sau în formă de fus, compus din opt segmente la mascul 

şi şapte segmente la femele. Abdomenul este uneori acoperit cu puf sau păr. Iată deci, care este alcătuirea 

unui fluture, dar aceasta reprezintă doar un stadiu în evoluţia lor. Ai citit vreodată despre fenomenul de 

metamorfoză? Sigur că ai învăţat la şcoală ce înseamnă acest termen. Totuşi să ţi-l reamintesc. Prin 

metamorfoză se înţelege totalitatea schimbărilor pe care le suferă insecta trecând prin patru stadii succesive 

începând cu stadiul de ou (1), trecând prin acela de larvă, numit la fluturi omidă (2), prin stadiul de nimfă sau 

crisalidă (3), pentru a ajunge la stadiul de adult, adică fluturele (4).  

(Mihai Comănici, Prietenii mei, fluturii, adaptare) 

Textul 2  

Fluture, tu, pe unde prin perdea 

Putuși intra-n chilia mea? 

Ce știri mi-aduci din primăvară,  

Frumosule de catifea solară?  

Echer plăpând te-ai și prins de perete,  

Uitându-te la cărți și la caiete  

Cu ochii-aprinși ca jarul de rubin.  

Ai și tu o chemare? Ai și tu un destin?  

 

Deschideți-i fereastra dintre ramuri  

Să nu-și lovească frăgezimea-n geamuri. 

Puiul luminii caută-ntr-afară. 

Lovit în frunte poate să și moară,  

Aci, în foișorul nostru din cărare,  

Unde nici nimeni, nici nimic nu moare,  

Decât pe înserate vreo stea sau câte-o floare. 

    (Tudor Arghezi, Fluture, tu) 

 
 
Scrie răspunsul la cerințele de mai jos, cu privire la textele date. 
 
A. 
 

1. Încercuiește litera corespunzătoare răspunsului corect, valorificând informațiile din textul 1. 

Desenul de pe aripile fluturilor este dat de :     

a) așezarea meșteșugită a solzilor. 
b) forma aripilor membranoase. 
c) rezultatul metamorfozei. 
d) segmentele din care este alcătuit abdomenul.     2 puncte 

                        

 

 



4 

Limba și literatura română pentru școlile și secțiile cu predare în limba maghiară 
Test de antrenament 

Varianta 1 

 

 

 INSPECTORATUL  
ȘCOLAR JUDEȚEAN 
H U N E D O A R A  
 

 

 

2. Încercuiește litera corespunzătoare răspunsului corect, valorificând informațiile din textul 1. 

Un criteriu de clasificare a fluturilor în familii  îl constituie:  
a) aripile membranoase. 
b) cele trei perechi de picioare prinse de torace. 
c) forma antenelor. 
d) nuanțele solzilor colorați.                                                                                              2 puncte 

 

 
3. Încercuiește litera corespunzătoare răspunsului corect, valorificând informațiile din textul 2. 

În chilie apare: 
      a) un echer. 
      b) un fluture.   

c) un mesager. 
d) un obiect din rubin.                  2 puncte 
                    

 
4. Încercuiește litera corespunzătoare răspunsului corect, valorificând informațiile din textul 2. 

Măsura versurilor Ce știri mi-aduci din primăvară,/Frumosule de catifea solară?  este de: 
a) 11, respectiv 11silabe. 
b) 9, respectiv 10 silabe. 
c) 10, respectiv 11 silabe. 
d) 9, respectiv 11 silabe.                                                                                                       2 puncte 

 

 . 

5. Notează „X” în dreptul fiecărui enunț pentru a stabili dacă este „adevărat” sau „fals”, valorificând 
informațiile din fiecare text.                                          6 puncte 

Textul 1  
 

 
 
 
 
 

 
Textul 2 

Enunțul Adevărat Fals 

 Fluturele pare foarte delicat.   

 Aripile acestuia sunt din catifea.   

 Ochișorii acestuia par a fi verzi.   

 
6. Explică, în unu – trei enunțuri, motivul pentru care aripile fluturelui par a fi din catifea,  
valorificând textul 2.                                                                                                                               6 puncte 

Enunțul Adevărat Fals 

  Autorul ne propune să aflăm lucruri noi despre fluturi.   

  Piciorușele îi servesc fluturelui doar la mers.   

 Nu există diferențe între abdomenul masculilor și al femelelor.   
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7.  Prezintă, în  20 – 40 de cuvinte, o trăsătură a textului  liric, valorificând  textul  2.   6 puncte 

8. Precizează o asemănare și o deosebire de conținut  între cele două texte.     6 puncte 
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B. 

9. Ai recomanda cuiva să urmărească transformarea de la stadiul de omidă la cel de fluture? Motivează-ți 
răspunsul, în minimum 30 de cuvinte, valorificând textul 1.      
                                                                                        6 puncte 

ECHER, echere, s. n. 1. Instrument în formă de triunghi dreptunghic, folosit pentru trasarea 
unghiurilor drepte sau a dreptelor perpendiculare în plan ori pentru verificarea unghiurilor drepte; 
colțar. 2. Instrument topografic pentru fixarea pe teren a aliniamentelor perpendiculare. – 
Din fr. équerre.

 

. 

  

a) echer, destin 
b) ochii, rubin 
c) aci, caiete 
d) ce, chilie 

        2 puncte 

. 
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6. Scrie funcția sintactică a cuvintelor subliniate în fragmentul: Să privim cu atenţie cele trei perechi de picioare 
prinse de torace.                                                                             4 puncte 

Cuvântul Funcția sintactică 

1.să privim  

2 cu atenție  

3. picioare 

 

 

4.prinse  

 

 

 

 

 
 
  
 
 

 
 

 
       2 puncte 

Sunt sinonime cele două cuvinte subliniate în secvențele din seria: 
a) Ai citit vreodată despre fenomenul de metamorfoză?. Ai observat această transformare?  
b) Aripile au forme diferite. Părerile lor sunt  asemănătoare. 
c) Puiul luminii caută-nrt-afară. Puiul galben stătea lângă cloșcă . 
d) Putuși intra-n chilia mea? Bunicul are chelie. 

. 

5.  Rescrie enunțul, Să aşezăm sub cristalul ei un fluture, acest minuscul zburător multicolor, oricare, şi 
să-l cercetăm, trecând  verbele de la modul conjunctiv la modul imperativ.                                                        

4 puncte 
 

 Alcătuiește un enunț în care adjectivul din versul Ce știri mi-aduci din primăvară, 
să fie utilizat ca altă parte de vorbire.                                   4 puncte 

 
- adjectivul:_____________________ 
 
- enunțul:_______________________________________________________________________ 
 

  . 

7. Completează spațiile libere cu forma corectă a cuvintelor subliniate în următoarele enunțuri: 
                             6 puncte 
 
 Mi-ar place/plăcea să observ fluturii . Sunt adevărați  maeștrii/maeștri ai deghizărilor, insecte ai 
cărui/ ale căror aripi ne impresionează prin detalii. 
 
 Mi-ar ........................ să observ fluturii. Sunt adevărați ....................... ai deghizărilor, insecte 
.......................... aripi ne impresionează prin detalii. 
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SUBIECTUL AL II-LEA (20 de puncte) 

 

 
 

 

1. Prezintă, în minimum 30 de cuvinte, o valoare identificată în textul 1, valorificând textul indicat și 
experiența culturală (literatură, pictură și alte arte, obiceiuri, tradiții, personalități etc.) sau experiența 
personală într-un context cultural.                           6 puncte  

 

8. Imaginează-ți că te întâlnești cu  cel care observă fluturele din textul 2. Scrie, în minimum zece 
cuvinte,  o recomandare în legătură cu salvarea fluturelui, utilizând un substantiv în cazul vocativ și un 
verb la modul imperativ, pe care le vei sublinia.                          8 puncte 
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2. Redactează  o compunere de 70-130 de cuvinte, în care să prezinți o întâmplare prin care ar fi putut 
trece fluturele din textul 2, până a ajuns în cămăruță.      14 puncte 
  
În redactarea răspunsului tău trebuie: 

- să respecți succesiunea logică a evenimentelor în concordanță cu cerința dată. 
- să integrezi o descriere de tip portret de minimum 20 de cuvinte. 
- să valorifici alte două informații din textul dat (decât cele din cerință). 

 
Pentru conținutul compunerii vei primi 10 puncte, iar pentru redactarea acesteia, 4 puncte (unitatea 
compoziției; coerența textului; registrul de comunicare, stilul și vocabularul adecvate conținutului; 
respectarea normelor de exprimare corectă, de punctuație și de ortografie). 
Notă! Compunerea nu va avea titlu sau motto. Punctajul pentru redactare se acordă numai în cazul în 
care compunerea are minimum 70 de cuvinte și dezvoltă subiectul propus. 
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